

Среда 5 Сентября

№ 195

1907 года.

ОЛОНЕЦКИЯ ВЪДОМОСТИ

ГУБЕРНСКАЯ

Выходять ЕЖЕДНЕВНО, кроме послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полная обь части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во все мѣстности Российской Имперіи на годъ **5 руб.**, на полгода **3 руб.**, на три мѣсца **2 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.**

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Ставовыхъ Приставовъ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Письма.

Олонецкихъ Вѣдомостей.

4-го сентября.

СОФІЯ. 2 сентября состоялась закладка церкви на улицѣ Царя-Освободителя, рядомъ съ русскимъ дипломатическимъ агентствомъ. На торжествѣ присутствовали Великий Князь Владимир Александровичъ съ Августѣйшей семьей, князь Болгарский съ дѣтьми, дипломатические агенты многихъ государствъ, министры, русские офицеры и другія приглашенія лица. Въ день освященія памятника Царю-Освободителю войсковые чины гарнизона Варны устроили за городомъ банкетъ въ честь офицеровъ и команды «Еріакікъ». Граждане Систова образовали комитетъ для постройки памятника Царю-Освободителю и русскимъ воинамъ, павшимъ во время войны. Памятникъ съ бюстомъ Императора Александра II будетъ воздвигнутъ на Набережной. 3 сентября былъ заложенъ первый камень. Пресса безъ различія направлений посвящаетъ все вниманіе празднествамъ. Празднства окончившіяся въ Софіи продолжаются въ Плевенѣ и другихъ мѣстностяхъ. Фердинандъ и Великий Князь Владимир Александровичъ выбыли 3 сентября въ Плевенъ.

СИДНЕЙ. Пропавшее судно «Моновар» найдено, посланнымъ на розыскъ пароходомъ, между Сиднейемъ и Оклендомъ въ 320 миляхъ на востокъ отъ побѣдногобезърука, оно приведено на букиръ въ Сидней.

ЛОНДОНЪ. По слухамъ. Мулай-Гаифъ намѣревается 10 сентября двинуться съ 30 тысячной арміей изъ Марокко прямо въ Рабатъ.

КОНГОНГЪ. Въ различныхъ мѣстностяхъ провинціи Квангей происходятъ восстанія. Мятежники носатъ знамена съ надписью «чиновники побуждаютъ народъ къ восстанию».

ЛИВОРНО. Спущенъ на воду бронированный крейсеръ «Пиза».

БЪЛСТОКЪ. На товарной станціи, вслѣдствіе неправильно переведенной острѣлки, произошло столкновеніе двухъ товарныхъ поѣздовъ, семь порожнихъ вагоновъ разбиты, пострадавшихъ нѣтъ.

КІЕВЪ. Въ политехникумъ произведенъ приемъ вновь поступавшихъ безъ различія вѣромоштій и пола, на всѣ 310 вакансій.

ЯЛТА. Въ присутствіи Великихъ Князей Александра Михайловича, Георгія Михайловича, Великихъ Княгинь Ксении Александровны и Марії Георгіевны, Королевича Греческаго Христофора торжественно освященъ и открытъ новый главный домъ санаторія въ память Императора Александра III, устроенный на 60 больныхъ.

КІЕВЪ. Въ заѣданіи мукомоловъ Кіевской губ. постановлено ходатайствовать о скорѣйшемъ созывѣ въ Петербургъ общимперскаго съѣзда съ цѣлью ускоренія установлѣнія перемоночного тарифа на текущій годъ; также обь утвержденій проекта повышенія тарифа на муку на 25%, сравнительно съ зерномъ, о чёмъ возбуждено ходатайство сіверно-западнымъ райономъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. На Желѣзной улицѣ, Шлиссельбургскаго участка отъ невыясненныхъ причинъ произошелъ пожаръ, сгорѣло семь домовъ, занятыхъ исключительно рабочими, убытокъ 80000 р.

ЛОДЗЬ. Совершено вооруженное нападеніе на мастера фабрики Гольдмана, похищено 350 р., назначенныхъ для расплаты съ рабочими.

ГРОДНО. Въ центрѣ города въ домъ занимаемый фабрикантомъ Езерскимъ, начальникомъ управления землемѣрія Волковичемъ брошенъ бомба; взорвавшаяся съ большой силой, разрушены двери, окна и печи, въ соѣднѣхъ домахъ повреждены стекла, человѣческихъ жертвъ нѣтъ.

КОПЕНГАРЕНЪ. Императорская яхта «Поларная Зѣбѣда» 2 сентября, вечеромъ, вышла въ финскіи шхеры.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. На запроѣ о подробностяхъ

дѣйствія электролитной воды Кодика на холерныхъ бациллы Петербургское Телеграфное агентство получило отъ лаборанта научного отдѣленія Казанскаго бактериологического института Берникова отвѣтъ: двухъ процентный растворъ дѣйствитель но въ 5 минутъ убиваетъ соленые виброны, микробы, нагноенія взвѣшенныя въ полупроцентномъ растворѣ поваренной соли. Дѣйствіе бѣлковой щечочки въ средѣ организма человека еще не изслѣдовано.

ОДЕССА. Сгорѣлъ большой заводъ металлическихъ издѣлій Шполянского, убытокъ полѣ миллиона. Пожаръ начался въ упаковочномъ отдѣленіи, продолжался 10 часовъ.

— Во время перенесенія тѣла убитаго надзирателя Сарченко изъ больницы на квартиру въ толѣ, шедшей за гробомъ раздалось неѣсколько револьверныхъ выстреловъ, въ отвѣтъ послышались выстрелы съ другой стороны. Прибыла полиція и казаки, спокойствіе восстановлено. При перестрѣлкѣ ранена проходившая 14-ти лѣтнія девочка, арестованъ неѣсколько человѣкъ.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ. Въ Майковѣ выстрѣли изъ револьвера легко раненъ инспекторъ техническаго училища. Въ нападеніи подозревается уволенный ученикъ.

АТКАРСКЪ. На шестой верстѣ Аткарско-Вольской линіи сошелъ съ рельсъ доточный поѣздъ, повреждены 4 вагона и паровозъ; раненъ кондукторъ, получилъ ушибы почталіонъ; движеніе поѣзда прекращено.

РИГА. 2 сентября поѣздъ подѣздного пути Валкъ-Штокмангофъ, выѣхавъ со станціи Штокмангофъ разбилъ упоръ, повредилъ 4 вагона, Риго-орловскую дорогу и желѣзодорожное зданіе; несчастіе съ людьми нѣтъ.

ЛОНДОНЪ. Военныи министръ Хальденъ произнесъ въ Блератоль рѣчь о проектѣ реорганизаціи арміи, въ которой указалъ, что военные силы государства предполагается разделить на два разряда: экспедиціонныи войска и территориальныи, задача которыхъ — оборона страны. Между военнымъ и мирнымъ составомъ войскъ различія быть не должно. Онъ предлагаетъ ассигновать на территориальныи войска три миллиона фунтовъ, составляющихъ большую сумму, чѣмъ израсходовано на добровольныи войска въ прошломъ. Новый планъ реорганизаціи можетъ вызвать недостатокъ въ солдатахъ. Министръ надѣется на единодушіе его соотечественниковъ, поможетъ усилѣнію преведенію плана.

СЕВАСТОПОЛЬ. Броненосецъ «Синопъ» ушелъ въ Болгарію.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Прибылъ генерал-губернаторъ Герардъ и вступилъ въ управление краемъ.

ПОТИ. Предѣдатель бюро ассоціаціи Чатурскихъ изгнаніецпромышленниковъ заарендовалъ платформы для непосредственной отправки марганца въ Россію и заграницу, помимо иностраннѣхъ экспортёвъ.

КОКАНДЪ. 2 сентября между 10 час. вечера и 4 час. ночи было четыре подземныхъ толчка, сила отъ 3 до пяти балловъ.

КОСТРОМА. Задержаны 5 участниковъ ограбленія 30 тысячъ изъ завода Бакатина.

КРАСНОЯРСКЪ. Въ 30 верстахъ отъ города пятью вооруженными убить сборщикъ винныхъ лавокъ и ямщики, похищено около 5000 рублей. Обезоруживъ и связавъ стражу, бѣжали изъ тюрьмы двое организаторовъ шайки разбойничихъ нападеній, оба пойманы. При задержаніи оказали вооруженное сопротивленіе, ранивъ городового.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ Императорскаго двора телеграфируетъ: Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшимъ дѣтіемъ 1 сентября продолжали стоять на Императорской яхтѣ «Александрия» близъ Гангі, сѣѣзжали изъ берега для прогулки, присутствовали на Штандартѣ въ всеобщій. Работы по задѣлкѣ поврежденія яхты «Штандартъ» и выкачиваніе воды идутъ успѣшно.

ГРОДНО. Въ центрѣ города въ домъ занимаемый фабрикантомъ Езерскимъ, начальникомъ управления землемѣрія Волковичемъ брошенъ бомба; взорвавшаяся съ большой силой, разрушены двери, окна и печи, въ соѣднѣхъ домахъ повреждены стекла, человѣческихъ жертвъ нѣтъ.

КОПЕНГАРЕНЪ. Императорская яхта «Поларная Зѣбѣда» 2 сентября, вечеромъ, вышла въ финскіи шхеры.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. На запроѣ о подробностяхъ

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ —двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными уничтожаются. Авторы, желающие получить исполненіе своихъ статей обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Ихта цѣла, носовая часть приподнялась, крѣпъ уменьшился. Утромъ пришла съ моря яхта «Нева», съ морскимъ Министромъ Диковымъ, минный крейсеръ, «Пограничный» съ командующимъ первымъ отрядомъ минныхъ судовъ Балтійского моря контр-адмираломъ фон-Эссеномъ.

ПЕРМЬ. Крестьянскимъ банкомъ ликвидируется Сивинское имѣніе Оханскаго уѣзда 102000 десятинъ, наблюдается необычайный наплывъ ходаковъ заторговавшихъ всѣ свободные участки. Изъ трехъ дачъ весной разбивается поѣздъ дача.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Въ городѣ заболѣло холерой 9, умерло 8 и выздоровѣло 7.

ПЕНЗА. Умеръ въ земской больнице холерой прибывшій изъ Саратовской губерніи больной.

НОВОРОССІЙСКЪ. Бактериологическій изслѣдованиемъ въ Екатеринославѣ установлено, что два подозрительныхъ по холерѣ смертныхъ случаевъ, не относятся къ холернымъ заболѣваніямъ.

АСТРАХАНЬ. Въ городѣ заболѣло 28 и умерло 19, въ Форпостѣ заболѣло 4 и умерло 2, въ уѣздахъ заболѣло 1 и умерло 8.

СИМБІРСКЪ. Въ городѣ новыхъ заболѣваній холерой нетъ; въ губерніи заболѣло 8 и умерло 2.

САМАРА. Въ городѣ заболѣло 3 и умерло 5.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Уполномоченными отъ рабочихъ въ избирательный съѣздъ избраны одинъ земѣдѣльцъ, одинъ кадетъ, одинъ крайній лѣвый. Партийность остальныхъ шести избраныхъ точно не установлена. Четверо называютъ себя беспартийными, 2 прогрессистами. Не состоялись выборы въ пяти пунктахъ за не прибытие должностного кочевника.

МОСКВА. 2 сентября состоялись выборы уполномоченныхъ волостныхъ сходовъ по Волоколамскому уѣзу избраны 22 уполномоченныхъ, изъ нихъ 11 называютъ себя правыми, 9 умѣренными, два причисляютъ себя къ лѣвымъ. Въ числѣ избраныхъ старшина, три старости, членъ землеустройстvenной комиссіи. По Подольскому уѣзу избраны 22 уполномоченныхъ, изъ нихъ пять называютъ себя монархистами, 11 умѣренными, шесть причисляютъ себя къ лѣвымъ. Среди избраныхъ членъ первой думы Ильинъ, два старшины, 2 старости, одинъ членъ земской управы, одинъ членъ землеустройстvenной комиссіи, одинъ подрядчикъ, одинъ изъ сельскихъ старостъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Петергофѣ, Ярославль, Нижнѣмъ-Новгородѣ, въ русской церкви въ Карлсбадѣ отслужены молебсты по случаю счастливаго избавления царской семьи отъ угрожавшей опасности при аваріи «Штандарта».

ТУЛА. Днемъ отъ неизѣстной причины сгорѣлъ театръ-эрмитажъ.

БЕРЛІНЪ. «Штандардцайгеръ» сообщаетъ, что Вильгельмъ принялъ отставку министра королевскаго двора фон-Веделя съ сохраненіемъ за нимъ званія статъ-министра и пожалованіемъ бриллантовъ къ одному чернаго Орла.

ТИФЛІСЪ. Въ 19 верстахъ отъ Боржомской вѣтви Закавказскихъ жел. дорогъ произошелъ каменный обвалъ, 70 кубическихъ саженей; пассажирское движеніе производится съ пересадкой, товарное прекращено. Несчастіе съ людьми нѣтъ.

ТОКІО. «Зізісімпо» весьма въ дружественной статѣ выражаетъ радость по поводу благополучнаго исхода, слушая съ яхтѣ «Штандарта».

КАЗАБЛАНКА. Паника, возникшая 3 сентября изъ магазинѣ, произошла вслѣдствіе открытия съ крейсера «Конде» пробной стрѣльбы въ цѣль. Собравшіе на молитву моряки, услыхавъ пальбу изъ тяжелыхъ орудій, бѣжали изъ мечети; неѣсколько человѣкъ растоптано. Консулъский корпусъ обратился къ французскому консулу съ протестомъ противъ образа дѣятельности командира «Конде», не предупреждавшаго о предстоящей пробной стрѣльбѣ.

ГОНГОНЪ. Около города Линшава въ провинціи Квантунгъ, произошелъ бой продолжавшійся 12 часовъ. Императорская войска, посланныя для подкрѣпленія

«Нов. Вр.»

Среди газетъ и журналовъ.

Въ «Киевѣ» начатъ очеркъ «Наша революція». П. Алмазовъ, который, между прочимъ, говоритъ:

Нашу революцію принять сравнивать съ великой французской революціей 1848 г. Въ параллель съ последней говорятъ даже о «великой российской революціи». Въ действительности, это значитъ сравнивать дѣятели несопоставимыя величины, «Великую» можно называть нашу революцію разве лишь въ томъ смыслѣ, въ какомъ известна рус-

ская пословица говорить о великой Федорѣ. Большая смута еще не есть великай революція. Я бояюсь, что из истории за нашей революціей утвердится другой, далеко не столь лестный эпитет. У французов есть "великая" революція, у англичанъ "славная" (glorious) и наст будеть, вероятно, "гнусная" революція. Исторія, въ самомъ дѣлѣ, не знаетъ еще примера болѣе гнусной смѣси жестокости, подлости, кровожадности и жульничества, злобства и низости, крови и грязи, чѣмъ наша "великая революція". Подмы убийства изъ-за угла, массовые зѣрскія убийства совершенно непричастныхъ къ политикѣ мирныхъ людей, въ томъ числѣ женщинъ и дѣтей, — кровавые "экспроприации" во славу революціи; — въ подобныхъ дѣлахъ русские революционеры являются, действительно, либо творцами, либо "рекордистами". Злѣство, подлость и посаждество русскихъ революционеровъ войдутъ въ исторію, какъ самый типичный и яркий въ этой категории изъ фактовъ прикѣра...

Въ дѣлѣ низости, подлости, предательства, эмиграции, подлога они не имѣютъ себѣ равныхъ въ прошломъ и едва-ли будутъ превзойдены въ будущемъ.

Обманъ и подлогъ, это можно сказать, два главныхъ рѣчага въ рукахъ нашихъ революционеровъ. Главнымъ объектомъ обмана и подлога является, конечно, прежде всего, тѣль самыи народъ, отъ имени котораго самозвано выступаютъ революционеры.

Храмъ Воскресенія на мѣстѣ убийства Государа Александра II продолжаетъ привлекать массы народа.

Въ «С.-Петербург. Вѣд.» г. А. В.—скими поимѣнныи думы, наставляемыи великоколѣнными храмомъ на мѣстѣ одного изъ печальнѣйшихъ событий русской исторіи.

Когда я стоялъ тамъ, у этихъ историческихъ плитъ, мнѣ вспомнилась невольно цѣлая эпоха, вставала въ памяти ужасное дѣло революціи, удача темныхъ силъ, которая должна была ввергнуть въ бездну Россію,— и невольно все вокругъ вѣтъ же мгновенія, твердило о побѣдѣ, о побѣдѣ исконныхъ начальствъ, мѣщественного правительства, дорогою народу Истостола надъ кровью разрушительной революціи.

Если бы въ толпѣ вѣрующихъ и вѣрныхъ подданныхъ находился любопытствующій поборникъ анархіи, въ душѣ такого изуродованного лжеидѣалиста и лжеученіемъ человѣка долженъ бы раздѣлиться никому несъмѣнныи волы: «опять ты побѣдилъ, Галилеинъ!»...

Въ самомъ дѣлѣ пролилась Царская мученическая кровь! Всѣ Россія замерла тогда, двадцать шесть съ половиною лѣтъ назадъ, отъ ужаса, отъ томящей неизвѣстности!.. Казалось, раскрывалась бездна... надвигалось царство анархіи, смута. Революція готова была торжествовать побѣду,— и что же?..

Тамъ, где пролилась священная кровь Царя-Освободителя, тамъ выросъ чудный православный храмъ, тамъ возносятся молитвы за Александра II, тамъ молятся Царю Царствующихъ за благо-дѣствіе и здравье нынѣ Царствующаго Самодержца, за успокоеніе родины, за просвѣтленіе умовъ, не вѣдоющихъ, что творятъ они, ослѣплены ненавистью и фанатизмомъ...

Россія, измученная смутой, все же крѣпка и вѣрна своему Государю. Все, какъ и прежде, надъ русскими селеньями и нивами звучатъ церковные колокола: какъ и прежде, отстригаются, какъ отъ пазухъ, русские мирные люди отъ бѣсновавшихъ слугъ революціи...

Никакой побѣды, никакого торжества! Полное пораженіе анархіи, наглядная бесплодность всѣхъ революціонныхъ усилий, какую бы смуту и ужасы ни вносили они въ страну,— по моему, символически этотъ храмъ, величественный и чудесный, эта скорбная, благоговѣнная толпа, стремящаяся увидѣть новое чудо церковно-строителіяго искусства...

Храмъ Воскресенія Христова, молитвы колено-преклоненной толпы за душу Царя-Освободителя, проклятия извергаемы, потрясающими страну и тормозящими ея мирное развитие... вѣтъ приговоръ исторіи, вѣтъ памятника пораженія смуты! Галилеинъ побѣдилъ онъ и будетъ побѣждать вѣчно!..

Н. Валишевский въ «И. Ер.» разсказываетъ любопытный фактъ для характеристики якобы разлаго-щайшейся Франціи:

Нѣсколько дней тому назадъ, передъ закатомъ солнца, я находился на дальнемъ краю Фирвальд-штеттского озера, и намѣревался вернуться въ Люцернъ подъ благодатнымъ покровомъ надвигающейся ночи. Я ожидалъ парохода съ нѣсколькими случайными спутниками; между ними была очень консервативная француженка и немецъ, влюбленный въ превосходство своей страны; наше внимание было привлечено группой школьнниковъ, чловѣкъ въ двадцать спускающихся съ горы подъ предводительствомъ воспитателя. Ихъ превосходные манеры и выправка привели настъ вѣхъ въ восторгъ; одѣтые въ однообразные стрѣмые полотнищные костюмы и безупречно маневрируя, они казались маленькими полкомъ. Подъ покрывавшей ихъ пылью и потому они дышали здоровьемъ и чистоплотностью.

— Какая счастливая страна Швейцарія! — вздохнула француженка.— Наші свѣтскія школы не могутъ дать намъ ничего подобнаго!

Природа наградила меня довольно хорошо: я не пришельцевъ и отвѣтилъ, не колеблясь.

— Это не швейцарцы.

— Можетъ быть, это немцы, — вставилъ старый подданный Бильгельма П.— У насъ заходила рѣчь объ устройствѣ школьнѣхъ экскурсій за границей.

— Это и не немцы, — отвѣтилъ я.

Подозревать къ себѣ одного изъ мальчиковъ, и дѣлъ моимъ спутникамъ прочесть на синей лентѣ, опоясывавшей его рукавъ, вышитое красными буквами название одного селенія въ Средней Франціи. То были просто ученики одной изъ приходскихъ школъ, десятками тысячъ покрывающихъ страну Жюля Ферри, дѣти народа, сыновья простыхъ рабочихъ. По словамъ предводителя маленькой группы, — то не были даже сыновья школы; для этого путешестія были избраны не лучшіе ученики, а наименѣе состоятельные, дабы дать имъ возможность искупаться въ волнахъ живительного альпійского воздуха и воспользоваться поучительными наглядными уроками въ незнакомой странѣ.

Эта экскурсія не была отмѣнена французскими газетами.

Впрочемъ, этотъ фактъ самъ по себѣ не предстаетъ ничего особеннаго. Я, именно, и хочу подчеркнуть, что страна, где подобное явление проходить незамѣченнымъ, вслѣдствіе своей обыденности, не заслуживаетъ преувеличительного къ себѣ отношенія.

«Церк. Вѣсти.» ополчился на духовную канцелярию:

Одно изъ двухъ: или канцелярия, или духовной. «Не выявляютъ вина нового въ мѣхѣ ста-рые». Или бумага — форма, всякаго рода циркуляры регуляторы, но тогда — только бумажное благоустройство: благопокорливость и наружное благоговѣніе приходского духовенства предъ епископами, пронумерованными священными мѣстами, пронумерованные члены православной церкви, цифровы свидѣтельства о силѣ церкви и безсиліи враждебныхъ ей сообществъ (раскольниковъ и сектантовъ), церковный лѣтописъ о временахъ благихъ и скучныхъ и мертвыхъ проповѣдіи черезъ головы пастырей къ начальству для устройства благополучія самихъ пастырей, и при этомъ глубоко затасканное недовольство противъ архипастырей и полное разложеніе церкви въ дѣятельности, — или духъ, живой и созидающій, возбуждающій нравственную энергию, объединяющій и сплачивающій членовъ церкви въ истинный и крѣпкій союзъ, но тогда надо развязать пастырскіе руки отъ канцелярскихъ путъ и дать имъ свободу работать за совѣсть, по личнымъ убѣдѣніямъ и въ согласіи съ одиими только церковными нормами — канонами.

Апостоль величаго духа на зарѣ церковной жизни училъ, что обязательность вѣтхозавѣтнаго закона не совмѣстна съ свободою духа и потому онъ проповѣдывалъ упраздненіе этого закона во имя высокаго достоинства христіанства. Больше всего онъ заботился о силѣ и развитіи духа, и своихъ слушателей онъ всячески убѣщавъ «духа не утешать». Но если Монсеньеръ законъ былъ путемъ для духа, то что же сказать о новомъ горшемъ, бирократическому закону, введенному въ церкви, неисследовательскомъ и лукавомъ, который вѣжетъ руки и языки на самомъ служебномъ дѣлѣ у пастырей, продолжателей апостольскаго дѣла и, вмѣсто непосредственныхъ отношений между пастырями и пасомыми, чистыхъ, живыхъ и высокихъ, устанавливаетъ отношенія бумажныхъ изворотливыхъ и проникнутыхъ совѣсть не церковными духомъ?..

«Рус. Земля» напоминаетъ о необходимости коренной реорганизации духовной школы:

Если вратъ, алтарь, инженеръ, техникъ безъ призыва стоятъ немногаго, то священникъ, тяготящійся своимъ самонъ, представлять еще болѣе печальное явленіе. Поговорите съ любымъ батюшкой, какихъ бы взглядовъ онъ ни придерживался, и онъ подтвердитъ вамъ это. Отсюда при мой выводъ: молодымъ людимъ, оканчивающимъ курсъ семинаріи и не чувствующимъ влечения къ пастырской дѣятельности, должно быть предоставлено право поступлѣнія во всѣ высшіе учебные заведенія на общихъ основаніяхъ. Равнымъ образомъ, не слѣдуетъ закрывать двери духовныхъ академій передъ воспитанниками свѣтскихъ школъ, которыхъ привлекаетъ священническая рѣса. Положеніе нашего духовенства, въ массѣ, не настолько блестяще и завидно, чтобы имъ могли соблазниться карьеристы. Изъ «свѣтскихъ» въ духовныхъ академіи пойдутъ лишь тѣ, кого серьезно, по настоящему, влечетъ призвание.

Свободный доступъ мѣримъ въ духовное сознаніе является одно изъ важнѣйшихъ и близкайшихъ задачъ. Не хорошо, когда священникъ слишкомъ «смирливается», вродъ нашихъ «освободительныхъ» Думскихъ батюшкъ. А для священника изъ «свѣтскихъ» это обознача не существуетъ и существовать не можетъ. Вѣдъ привлекаетъ исключительно то, что ново, и привлекаетъ, въ большинствѣ случаевъ, дурными стечениями.

Нельзя не пожалѣть о носности духовнаго начальства которое видитъ усиливавшееся неблагополучіе въ церковной жизни и не хочетъ признать

его причины. Насколько вредна свобода, переходящая въ распущенность и развратъ, настолько необходима истинная свобода, дающая человѣку возможность прилагать свои силы къ любому труду, работать въ той области, которую ему указываетъ призваніе.

Туть мы сталкиваемся съ нѣкимъ общимъ вопросомъ быть можетъ, обусловливавшимъ всѣ наши скорби и бѣдствія. Мало у насъ людей, о которыхъ совѣсть позволила бы сказать: «Онъ на свое мѣсто». Случайные общественные дѣятели, случайные политики, случайные публицисты, случайные педагоги... Ну, что же можетъ ихъ и «вызвѣсти», брошитъ случай, — и человѣкъ возстанѣтъ, и дѣло не пострадало. Не вывезъ, — все летѣтъ въ бездну, а то и ниже: шлѣпается въ помойную яму. Кажды же общественные государственные, поддѣльски и просто «обывательскихъ» успѣхъ можно ожидать при подобныхъ условіяхъ?

Но если случай выручетъ въ профессіяхъ обиженныхъ, то не можетъ онъ выручить непризваннаго человѣка въ служеніи, и особенно такомъ высокомъ служеніи какъ пастырское.

Отъ души поблагодарили бы русскіе люди духовное вѣдомство, если бы оно подумало объ этомъ и, подумавши, отказало отъ вредной рутинѣ.

Мѣстная хроника.

Въ отчетѣ о дѣятельности Петрозаводскаго Православнаго Братства во имя Св. Благ. Великаго Князя Александра Невскаго, при церкви Олонецкой мужской гимназіи, говорится:

Уставъ Братства былъ утвержденъ Преосвященнымъ Мисаломъ, епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, 6 ноября 1906 г.

12 ноября состоялось первое общее собрание 29 членовъ-учредителей братства, на которомъ были выбраны на 3 года согласно Уставу, должностныи лица: предѣдатель Братства — М. С. Могилевъ, товарищ предѣдателя — Г. А. Сергеевъ, секретарь — А. Г. Ивановъ, казначай — свящ. А. П. Воскресенскій и члены Собѣда — архимандритъ Фаддей, свящ. Д. В. Островскій и В. И. Конорѣцкій. Всѣ эти лица вмѣстѣ съ непремѣнными членами г. Директоромъ гимназіи Э. О. Юрша, бывшимъ настоятелемъ гимназической церкви прот. И. Лавровымъ и старостою ея И. И. Румянцевымъ, образовали Собѣдъ Братства.

Избранный на 1 общемъ собрании членомъ учредителей Братства — Предѣдатель его М. С. Могилевъ отказался отъ должности.

25 ноября 1906 г. Братство было осчастлившено телеграммой отъ Имени Государа Императора въ отвѣтъ на телеграмму, посланную Братствомъ 23 ноября — въ день храмового праздника Дома Олонецкой мужской гимназіи: «Петрозаводск. Епископу Мисалу. Государь Императоръ искренне благодарить Васъ и всѣхъ членовъ Петрозаводскаго Православнаго Братства во имя Святого Благоѣтнаго Великаго Князя Александра Невскаго за молитвы и выраженные въ телеграммѣ отъ 23 ноября чувства и желаніе помочь воспрепятствовать вѣтеру. Всѣхъ любителей гимназической церкви прот. И. Лавровымъ и старостою ее И. И. Румянцевымъ, образовали Собѣдъ Братства.

Въ отчетномъ году ко дню настоящаго собрания всѣхъ членовъ Братства состояло 309, изъ нихъ почетныхъ — 15, пожизненныхъ — 8 и дѣятельныхъ — 286.

Дѣятельность Собѣда Братства состояла въ слѣдующемъ. Собѣдъ Братства имѣлъ 18 заѣздовъ, въ которыхъ разсмотрѣлъ и разрѣшилъ 78 вопросовъ, касающихся: организаціи дѣятельности Братства и привлеченія въ него членовъ; провѣрки, храненія и расходованія суммъ, поступающихъ въ Братство, выдачи пособій родителямъ бѣдѣвшихъ учениковъ и ученицъ гимназій, снабженія постѣдніхъ одеждой и обувью и платы за обученія въ гимназіяхъ; открытия и дѣятельности репетиторскихъ классовъ для учениковъ и ученицъ обиженыхъ гимназій; открытия и дѣятельности библиотеки для членовъ Братства, избранныхъ на пользу Братства лицъ въ почетный члены, постановки концертовъ и религиозно-просвѣтительныхъ побѣздъ и т. д.

Просвѣтительская дѣятельность Братства выразилась въ слѣдующемъ: 1) было устроено въ Назаревскомъ Домѣ 10 декабря 1906 г., 28 января, 2 и 25 марта 1907 г. — 4 большихъ духовныхъ концерта, состоявшихъ изъ №№: хорового и сольного пѣнія, музыки и декламации, где большие и маленькие любители много и безкорыстно потрудились для общаго дѣла; 2) были изданы и разосланы всѣмъ членамъ Братства, родителямъ учащихъ обиженыхъ гимназій, городскимъ и иногороднимъ, и многимъ другимъ лицамъ, существующимъ православію, во всѣ уѣзды города Олонецъ, губ. и въ разные города Россіи, издаваемы Братствомъ, его Уставъ и листки религиозно-нравственного содержанія; 3) съ разрѣшениемъ Собѣда Александра-Свирскаго Братства въ поѣзденіи Назаревскаго Дома были открыты читальни и библиотеки, въ которую на средства Братства было выписано 16 журналовъ и пожертвовано 117 книгъ и брошюре; 4) съ 30 января 1907 г. въ Назаревскомъ Домѣ были открыты бесплатные классы для репетиторіи недостаточныхъ воспитанниковъ и воспитанницъ гимназій, при чьемъ наблюдение за поведеніемъ учащихъ вели по зорѣ родители ихъ; репетиторскій классъ продолжалъ свою дѣятельность и въ лѣтніе каникулы для подготовки къ поступлѣнію въ гимназію желающихъ и содѣйствіемъ къ упышіи сдачѣ перезакановокъ имѣющими ихъ воспитанниками, съ 23—25 июня минувшімъ лѣ-

томъ была устроена бесплатная для учащихся обиженыхъ гимназій и членовъ Братства при содѣйствіи В. И. Щелкунова побѣздка на пароходѣ «Петрозаводскъ» въ Палеостровскій монастырь.

Окончился первый — не полный годъ дѣятельности Братства. Нельзя не признать, что годъ этотъ былъ богатъ какъ многоразличными начинаніями, такъ и дѣятельностью направленными къ осуществлению целей Братства. Весьма многое потрудился на пользу Братства его первый предѣдатель М. С. Могилевъ, что Собѣдъ отмѣтилъ избраниемъ его въ почетные члены Братства.

Дай Богъ, чтобы дѣятельность Братства не ослабѣла и на будущее время, но, если возможно, еще болѣе и болѣе развивал